Exercicio 4



Usando o trafo do exercicio 3 (R, =0,54Q), V= 12V) e os graficos de Schade, calcular o
valor do capacitor de filtro C para que o ripple seja r =(7£1)%, com R,=17,596Q em um
retificador de meia-onda, conforme figura abaixo. Calcular também:

a.) A tensao de saida da fonte com carga maxima, V', ;. .

b.) A corrente media no diodo com carga maxima, 7/, .

c.) A corrente de pico repetitivo no diodo com carga maxima, /.
d.) A corrente de surto nicial no diodo, L ge.

e.) A corrente no fusivel com carga maxiuna, /y.

f.) A tensao de ruptura reversa minima do diodo, By.

g.) As tensoOes, maxima e minima, de saida da fonte, Vomax € Vogmin)-
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a.) A tensao de saida da fonte com carga maxima, V', ;. .
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3 Célculo da Capacitancia (C)
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VE{M) =081x12x ~.,E —1=12.75 [V] (computando-se a perda no diodo!)



5 b.) A corrente meédia no diodo com carga maxima. 7,
-V — 12,75
=2 — I,= =0.7246 [A]
R, 17.596
6 c.) A corrente de pico repefitivo no diodo com carga maxima, /s
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RynRi=3 %e [nwCRy] =22 —> [, =7.5x1, =7,5%0,7246 = 5,43



7 d.) A corrente de surto inicial no diodo, Isyee
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8 e.) A corrente no fusivel com carga maxima, J;
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Ry/nR;=3 % ¢ [nwCR;] =22 ——> I, =25xI, =25x0.7246=18 [A]
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Rede
60 Hz

9 A corrente eficaz no secundario do trafo vale, portanto, 1,8 A. A corrente r_10
primario e igual a do fusivel:
12 12
I, =~—xI_ =—x18=017=1, [A]

1T T 127

10 | f) A tensao de ruptura reversa minima do diodo, By

B, - 2V,, =2x12x~/2=34 [V]

Pode-se usar, nesse caso. um diodo do tipo IN400] que suporta corrente direta média
maxima de I 4 e tensfo reversa maxima de 50 V.
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g.) As tensoOes, maxima e minima, de saida da fonte, Voimax € Vormin.

A maxima tensdo de saida ocorre com a fonte em vazio, isto é, com R,= e=. Nesse caso,
Voioe) = Vormax) = Vi € O ripple € desprezivel, como ilustra abaixo. Portanto, tem-se que:

V.o =12x42=1697 [V]

o max)

Com a carga nominal, R, = 17,5960, a tensdo continua de saida possui um valor médio igual a
12,75 V, como foi calculado no Item 4, e uma tensao ondulatéria de 60 Hz (ripple) sobreposta.
Nesse caso, a minima tensao de saida, como mostra figura abaixo vale:

Como r =7 % = Viep = 0,07x12,75=0,8925 V. A tensio de pico do ripple vale. portanto.
Veth) = Vevep xV3 =1 , 3459 V. Tem-se. portanto. que:
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Para uma funcao dente de serra:
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Exercicio 5



Usando os mesmos componentes do Exercicio 4, mas trocando-se o trafo por uma verséao de “center
tap”, como mostra abaixo, calcular:
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a.) A tensdo de saida da fonte com carga maxima. V- .

b.) A corrente média no diodo com carga maxima. [, .

¢.) A corrente de pico repetitivo no diodo com carga maxima. [yy.
d.) A corrente de surto inicial no diodo. Issge.

e.) A corrente no fusivel com carga maxima. I

f.) A tensdo de ruptura reversa minima do diodo. By-

g.) O fator eticaz de ripple com carga maxima. 7.

h.) As tensdes. maxima e minima. de saida da fonte. Vopmar @ Vopmin-



A tensdo de saida da fonte com carga maxima, V), -

Utilizando o Grafico de Schade de tensao de saida de onda-completa, com
Rs/R=3% e[ wCR] =22 = Vo, /V, =875%

0,05
100 me D
Rs o = 0.8
v ] Lo
= (655 MR
90— L& i, 1] vf'm 2 & :
Rg ! = 4
Rs J ,-l"-'..--
6
Vome: = ¥ i
a0 |—tw, /
/ ! g
G}J %éi Sy 10
T 12,5
70 f:élﬁf al 15
Vo(DC) ;./%;’f x Rs
T W 77440 =5 0
" = T 5 -
& S:'Z://"/" 30
'__.-‘ |l"'.-
LT 3 3
5 -~ 49
Ll=" L=
..-i""- 50
..-—/'__
L= || B0
| T 70
4 T 80
al _-...--""- ol
T "
10
0,1 1.0 i[4] 100 1000
oCR_



Computando-se as perdas no diodo:

A queda de tensao direta (V. ) por diodo normalmente deve ser considerada. Em fontes
de alta corrente deve-se estipular, por diodo, a seguinte queda de tensao direta:

V,=1V (09<=V,<=1,2V)

Ve, =0875x12%+/2 ~1=1385 [V]

o

OBS:

- Se o modelo linearizado do diodo é conhecido a queda de tensao no diodo,
calculada no exercicio 1, deve ser usada no calculo de V,, ao invés da tensao
Vy.

- Se 0 modelo linearizado do diodo nao é conhecido a tensao Vy deve ter valor
nointervalo0,9<=V,<=12V.



— [, =9 :-:E =9x0,3936 =3342 [A]

b | A corrente media no diodo com carga maxima, E :
_ Voo — 1385 — I
Ip = —> ] =——_ =787 [A] =——> I, = /E =03936 [A]
R;, 17.596
c A corrente de pico repetitivo no diodo com carga maxima, |,.
No Grafico de Schade de corrente de pico, com Ry/nR;=1,5 % e [nwCR|] = 44, resulta:
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A corrente de surto inicial no diodo, |
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0.54

surge*

=314 [A]

SWIEE

A corrente no fusivel com carga maxima, I;:

No Grafico de Schade de corrente eficaz, com R/nR;= 1,5 % e [nwCR ] = 44,
resulta:
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Ing =275%xI, =2,75%x03936 =1,082 [A]

ICT = \/E IDef —> A corrente maxima no CT vale, portanto, 1,53 A.



Considerando que:

N, V.
N, N,
I, . . =—=x] A ou [ . = —wJ..
fusivel ‘Ml ef (sec) [ ] fisivel *Ml T
12 12
— ] . m—x]., =——x153=0144 =1, [A
M 127 Y 127 ¢ 1Al

Deve-se usar, portanto, um fusivel de 150 mA para proteger a fonte.

A tensdo de ruptura reversa minima do diodo (B,):

B, =V, =2x12x2 =34 [V]

Pode-se usar, nesse caso, um diodo do tipo 1N4001 que suporta corrente
direta média maxima de 1 A e tensao reversa maxima de 50 V.



Calculo do fator eficaz de ripple com carga maxima (r):

No Grafico de Schade de ripple de onda-completa, com R(/R,=3 % e [wCR|] = 22,
resulta r=3 [%].
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h Calculo das tensdes maxima e minima de saida da fonte (V. € V

o(min) ):

A maxima tensao de saida ocorre com a fonte em vazio, isto é, com R > e
Nesse caso, V,pe) = Vomay = Vi € O ripple € desprezivel, como ilustra a Figura
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Portanto, tem-se que: 7, =12 72 =1697 [V]

a



Com a carga nominal R, =17,596Q a tensao continua de saida possui um valor médio igual a 13,85V, como calculado
anteriormente, e uma tensao ondulatéria de 120 Hz (ripple) sobreposta. Nesse caso, a minima tensao de saida, como

mostra a Figura, vale:

p
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Como r=3% = V, ;= 0,03 x 13,85 = 0,3855 V,;. A tensdo de pico do ripple vale, portanto, V,,,,= V(5 x V 3 = 0,6677V.
Tem-se, consequentemente, que:

¥

el)calhal]

=13,85 -0,6677 =13.18 [V]

CONCLUSAO: Com a adicdo de um trafo com center-tap a tensdo de saida da fonte n3o é
alterada e o ripple é reduzido de 7% para 3% (significativamente melhorado).

OBS: Em relagao ao retificador em ponte a tensao de saida da fonte n3o sera alterada e o ripple

permanecera igual.



